

*Мартён Майя*

*Гродненский государственный университет имени  
Янки Купалы, Гродно, Беларусь*

## **ПРОБЛЕМА ИММИГРАЦИИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ ФЕДЕРАТИВНОЙ РЕСПУБЛИКИ ГЕРМАНИИ**

В статье рассмотрены программные установки основных политических партий ФРГ по вопросам иммиграции, участие этих партий в формировании национальной иммиграционной политики. Показаны последствия иммиграционного кризиса в Германии для политической жизни страны.

*Ключевые слова: миграция, иммиграция, население Германии, экономика, политика, политические партии Германии*

В настоящее время процессы ускоренного роста миграции характерны для всего человечества, а особенно для промышленно развитых стран, в которых замедлен демографический рост коренного населения и уменьшается рождаемость. За последние десятилетия Германия, обладающая самой развитой экономикой Европы, приняла больше мигрантов, чем все остальные европейские страны. Именно на ФРГ ложится наибольший груз миграционного потока, идущего в основном с востока на запад. С точки зрения развития экономики приток

населения необходим, но это порождает и существенные проблемы, которые нельзя не учитывать в деятельности политических партий.

С 1950-х годов начался стремительный рост экономики ФРГ, который выявил острую нехватку рабочих рук. По этой причине был заключен ряд договоров с другими странами об организации трудовой миграции. Вначале предполагалось, что в ФРГ будут прибывать сезонные рабочие по контрактам сроком до двух лет. Однако уже с 1964 г. рабочим разрешалось подолгу оставаться в стране. Активно менялось немецкое иммиграционное законодательство с целью увеличения присутствия трудовых мигрантов.

По оценкам экспертов ООН, население ФРГ «стареет» из-за снижения рождаемости и увеличения средней продолжительности жизни. Ожидается, что к 2050 г. число людей старше 60 лет в ФРГ должно удвоиться. По оценкам Евростата, к этому же году средний возраст жителей в Европе должен вырасти с 39 до 49 лет: число детей резко сократится, как и численность трудоспособного населения, при этом люди старше 80 будут составлять уже 11,4%. Следствием этого неизбежно станет увеличение социальных расходов не менее чем на 10% [1, с. 55].

И в 2020 году квалифицированные рабочие руки очень нужны Германии. По данным министерства экономики и энергетики ФРГ, 61% немецких работодателей уже сегодня испытывает нехватку квалифицированной рабочей силы. К 2030 г. работоспособное население Германии в возрасте от 20 до 65 лет сократится на 3,9 млн чел., а в 2060 – на 10,2 млн чел. [2].

Для более точного определения иммиграционной составляющей в структуре населения в немецких научных и политических кругах используют термин «население с иммиграционным фоном». Его сущность состоит в том, чтобы рассматривать иммиграцию не только как некоторое число приехавших лиц, но и как совокупность их потомков, уже родившихся в ФРГ.

На рубеже 2009–2010 гг. численность лиц с иммиграционным фоном в целом в стране составляла 16 млн. человек – на 715 тыс. больше, чем в 2005 г. При этом общая численность населения Германии за это время сократилась с 82,5 до 81,9 млн. человек, а численность населения без иммиграционного фона – с 67,1 до 65,9 млн. Как следствие, доля населения с иммиграционным фоном выросла с 18,6% до 19,6%, а к 2014 г. достигла 20% [3, с.10].

Миграционные вопросы стали неотъемлемой частью политических программ, лозунгов и коммуникации всех политических партий ФРГ. Более того, они вызвали к жизни новые политические силы и

объединения, меняющие расстановку сил во внутривнутриполитическом пространстве. При формировании иммиграционной политики необходимо учитывать как экономические интересы, связанные с потребностью в квалифицированных кадрах, так и изменения в общественном мнении, которое в условиях иммиграционного кризиса подвержено нарастанию ксенофобии и национализма. Отношение к иммиграции – один из факторов, влияющих на поддержку тех или иных политических партий избирателями.

Партии ХСС и ХДС, традиционно идущие на выборы в политическом блоке, первыми в своих программах декларировали свободу передвижения на территории Европейского Союза для всех граждан ЕС, отказ от двойного гражданства и необходимость создания программ, привлекающих высококвалифицированных специалистов в страну. В осуществлении иммиграционной политики были выделены приоритеты: возвращение в страну этнических немцев и прием высококвалифицированных специалистов. Эти партии рассматривали содействие миграции как способ гуманитарной помощи и поддержки. Политика возвращения в страну этнических немцев была представлена как неотъемлемая часть процесса объединения Германии, как проявление исторической ответственности немецкого общества. И, конечно же, впоследствии большинство немцев – переселенцев отдавали свои голоса во время выборов союзу ХСС/ХДС.

В качестве высококвалифицированных специалистов рассматривались ученые, деятели искусства, спортсмены и иностранцы, получившие образование в немецких университетах. При этом особо подчеркивалось, что данная группа мигрантов требует минимальных интеграционных затрат и усилий и не нарушает единства и идентичности немецкого общества.

СДПГ – одна из самых влиятельных и многочисленных партий, не раз возглавлявшая правительственные коалиции или в них входившая, также проявила внимание к проблемам иммиграции. В 1997 г. на пленарном заседании Парламента ее представители предложили поправки в закон, направленные на стимулирование «экономически обусловленных потоков миграции». Позднее СДПГ аргументировала поддержку миграции для обеспечения и поддержания стабильности социальной системы Германии. Были внесены предложения по частичному признанию квалификации/образования, полученного за рубежом, по обсуждению идеи пассивного и активного избирательного права на муниципальном уровне для иностранцев, не являющихся гражданами ЕС.

В августе 2001 года СДПГ приняла программу «Новая политика иммиграции: управление, интеграция и внутренняя свобода», в которой предложила рассматривать интеграцию мигрантов в немецкое общество как обязательную часть миграционной политики страны. С этой целью предлагалось ввести обязательные курсы изучения немецкого языка, установить ограничения на воссоединение по линии семьи - возможность воссоединения только супругов, детей работающих мигрантов и в исключительных случаях – родителей. Такой же подход получил развитие в программе 2007 года, где утверждалось, что иммиграция должна сопровождаться четкими правилами ответственности, интеграцией в немецкое общество [4].

Правительственной коалиции СДПГ и «Союз 90/Зеленые» удалось провести в Бундестаге Закон об иммиграции, вступивший в силу 1 января 2005 г. Это всеобъемлющий документ, регулирующий процесс иммиграции в ФРГ, предоставление вида на жительство и интеграцию иностранцев в Германии. Новый закон предусматривал и обеспечение мер безопасности, необходимость в которых обострилась после терактов в Нью-Йорке, Вашингтоне и Мадриде.

Если до принятия закона существовало пять форм вида на жительство в Германии, то теперь их число сокращалось до двух – это разрешение на временное пребывание и разрешение на постоянное поселение. Получение образования, трудовая деятельность в ФРГ, воссоединение семьи, причины гуманитарного характера, – вот те основания, которые позволяли выходцу из зарубежного государства претендовать на жительство в ФРГ. Координацию и контроль процедуры предоставления вида на жительство для иностранцев осуществлял новый специальный орган – Федеральное ведомство по делам миграции. Закон об иммиграции стал основой контролируемого и ограниченного доступа иностранцев в Германию. Это привело к некоторому сокращению численности иммигрантов в ФРГ на определенный период.

Партия «Союз 90/Зеленые» активно участвовала в формировании миграционной политики страны. В 1997 г. она представила проект закона о регулировании прав иностранцев, в котором был разработан ряд важных правовых понятий. В целом подход партии «Союз 90/Зеленые» к проблеме миграции представлял одну из наиболее либеральных позиций. Так, миграцию по причине воссоединения семьи они предлагали расширить вплоть до воссоединения лиц, как состоящих в браке, так и проживающих в гражданском союзе, а равно их родственников по нисходящей линии, не достигших возраста 21 года и/или детей, не достигших возраста 21 года. В течение многих лет ли-

деры партии призывали обратить внимание на интеграцию уже проживающих в стране мигрантов и лиц с миграционным прошлым, обеспечить для них повышение образовательного уровня, усилить языковую интеграцию детей как одну из ключевых задач интеграционной политики страны. Они называли терпимость, ненасилие, равенство важнейшими основами совместной жизни немецкого населения и иммигрантов.

В политической программе 2006 года «Союз 90/Зеленые» сформулировал основной принцип своей политической деятельности – «Разнообразие есть будущее Германии», и поэтому борьба с дискриминацией и предоставление равных возможностей для лиц с миграционным прошлым и иностранцев, длительное время проживающих в стране, назывались важнейшим направлением деятельности партии [4].

Политика Свободной демократической партии (далее СвДП) принципиально не отличалась от уже рассмотренных подходов других партий. Она предлагала «взять миграцию под контроль и установить разумные ограничения». Лидеры партии утверждали, что необходимо не только регулировать положение и процессы интеграции уже проживающих в стране мигрантов, но и управлять миграцией. 12 марта 2008 г. в Бундестаге либералами была озвучена инициатива, предусматривавшая управление миграцией по балльной системе. Согласно предлагаемой схеме, претенденты на переезд в Германию должны были тщательно отбираться, в течение нескольких лет переходя из одной категории в другую, более высокую. Критериями для претендентов являлись получение образования, подтверждение квалификации, её последующее повышение, а также знание немецкого языка. Идея «балльной системы» для кандидатов на квалифицированные рабочие места вновь была озвучена в программе партии на выборы в Бундестаг 2009 г. Предпочтение при отборе кандидатов должно было отдаваться тем специалистам, «которые могли бы внести вклад в экономическое развитие страны». При этом либералы подчёркивали, что лучший способ интеграции – это возможность прочно «встать на ноги экономически», зарабатывая на жизнь самостоятельно [5].

Длительное время СвДП отодвигала на второй план проблему интеграции мигрантов в немецкое общество, затем ситуация изменилась. В своих постановлениях от 22.10.2001 года и 17.09.2007 года партия призвала повысить требования по интеграции иностранцев. Отправной точкой этих процессов должны были стать знание «немецкого языка и понимание основ политического, правового и социального порядка Федеративной Республики Германии». В 2008 году СвДП

озвучила необходимость введения санкций, ограничения социальных выплат и аннулирования разрешений на пребывание или проживание для тех лиц, которые уклоняются от прохождения интеграционных и/или ориентировочных курсов. К тому же, СвДП требовала ограничить семейную миграцию в отношении детей до 12 лет, не рожденных в браке с партнером – гражданином/кой ФРГ, либо иностранцем/кой, имеющей вид на жительство и/или пребывание в стране [4].

В политической программе 2009 года «Больше смелости. Больше людей. Больше СвДП» партия потребовала государственной поддержки «как можно более ранней интеграции детей мигрантов», что могло бы выражаться «в создании системы изучения государственного языка, начиная от детских садов, школ и вплоть до институтов и/или высшего профессионального образования».

Современная политическая платформа СвДП по вопросам миграционной политики сформулирована весьма ясно: право на пребывание/проживание в стране - это не только право, а также определенная совокупность обязанностей. В качестве возможных иммигрантов ожидаются не все желающие, а наиболее «квалифицированные и подготовленные». Однако многие проблемы, связанные с мигрантами, не рассматриваются в партийных документах. СвДП, как и прежде, выступает в качестве представительницы интересов достаточно обеспеченных кругов. Сторонники СвДП редко проживают в турецких гетто крупных городов или конкурируют с мигрантами за рабочее место.

В 2007 г. появилась Левая партия, созданная при слиянии Партии демократического социализма (далее ПДС) и левого крыла СДПГ. ПДС – партия, которая была создана еще в ГДР при трансформации Социалистической единой партии Германии. Проблемы иностранного населения вначале не являлись для нее актуальными, потому что иностранцы составляли в «восточных землях» менее одного процента населения. Однако с позиций интернационализма партия призывала к признанию прав на воссоединение семей для иностранцев, на убежище для преследуемых по политическим мотивам, на участие иностранцев в коммунальных выборах.

И в последующем левые демонстрировали наиболее либеральную политику по вопросам воссоединения семьи как одного из видов миграции, правового регулирования права на убежище. Они требовали расширения возрастных критериев до 18 лет для детей, желающих воссоединиться с семьей на территории ФРГ, права на воссоединение с родственниками вплоть до второго поколения, в том числе для лиц, состоящих в гражданских правоотношениях. Левые отказывались поддерживать инициативы ХСС/ХСД и СДПГ о необходимости со-

кращения и упразднения права на убежище на территории ФРГ. Такая политика была оформлена под лозунгом «мы должны содействовать более широким и массовым перемещениям людей через границы и не допустить ограничения права на передвижение для определенных групп лиц, каковыми являются беженцы» [4].

Левая партия требовала установить пассивное и активное избирательное право на региональном уровне для всех лиц, в том числе иностранцев, длительное время проживающих на территории ФРГ; содействовать доступу людей к рынку труда независимо от гражданства и разрешений на пребывание или проживание в стране. Она предлагала предоставлять гражданство ФРГ всем детям, рождающимся на территории Германии у родителей (или одного из родителей), имеющих легальное пребывание на территории страны. Выдвигался также принцип двойного гражданства, не только в отношении граждан Европейского Союза, но и граждан третьих стран, не входящих в ЕС.

Обосновывая право мигрантов на въезд в страну, «левые» обращали внимание на ответственность государств-экспортёров оружия, к которым относится и Германия, за войны, бедствия и голод по всему миру. Они требовали «гуманной иммиграционной политики по отношению к беженцам как на германском, так и европейском уровне» [6].

И в последующем «левые» не меняли свою политику поддержки беженцев и переселенцев и выступали за укрепление немецкой «культуры гостеприимства». В предвыборной программе 2013 г. «100% социальная» левые обвинили власти в дискриминации мигрантов и решительно потребовали предоставления равных прав на социальное и политическое участие для всех людей, живущих в Германии. В самой Германии предлагалось отказаться от унижительной практики размещения мигрантов в специальных лагерях и закона, запрещающего беженцам покидать предписанный для проживания район.

«Левые» призывали обратить особое внимание на проблемы, связанные с детьми мигрантов и беженцев. Кроме того, они считали возможным сохранение прежнего гражданства для лиц, получающих немецкий паспорт [6].

На правом фланге партийно-политической системы действуют партии экстремистского характера, к которым следует отнести Национал-демократическую партию Германии, Немецкий Народный Союз, Республиканцев и др. Программные положения данных партий содержат ксенофобские высказывания, радикальные и националистические призывы. Они создают «образ врага» в немецком обществе, проявляют радикальный национализм, который базируется на следу-

ющей идее: народ – это основа государственности, и в Германии народ должен быть и оставаться немецким. Эти партии выступали за жесткое ограничение въезда в страну иностранцев и лиц без гражданства. Так, программные документы Национал- демократической партии Германии требовали «сохранения и продвижения немецкой культуры во всех ее направлениях», «поддержки многодетных немецких семей, их социальной защищенности» и «полной ликвидации всех пунктов приема беженцев и переселенцев». Выдвигалась задача проведения масштабной правовой реформы, пересмотра законодательства, в том числе исключения из текста Основного закона ФРГ ст. 16а, гласящей «Преследуемые по политическим мотивам пользуются правом убежища» [4].

Тем не менее, усилиями наиболее многочисленных и представленных в Бундестаге партий для иммиграции в Германию были созданы достаточно благоприятные условия, а основой отношения к иммигрантам стал мультикультурализм – политика, направленная на сохранение и развитие в отдельной стране культурных различий этнических групп. Наибольшие потоки иммигрантов приходятся на начало 1990-х гг., что связано не только с распадом Восточного блока, но и с начавшейся войной в Югославии. По данным на 2003 г., число лиц иностранного происхождения в ФРГ составляло 13% (большинство из них – турки и выходцы из бывшей Югославии) [7].

Однако постепенно с увеличением количества мигрантов в немецком обществе выявлялось много проблем. Выходцы из Турции и арабских стран зачастую не воспринимали западную культуру, считая её противоречащей нормам ислама. Они стремились не столько интегрироваться в немецкое общество, сколько сохранить свою культурную самобытность и адаптироваться к условиям жизни в стране для удовлетворения материальных интересов.

В августе 2010 г. вышла книга видного деятеля СДПГ Т. Саррацина «Германия самоликвидируется. Как мы ставим на кон свою страну», в которой автор первым вне праворадикального поля заявил о провале миграционной политики и связанных с этим угрозах для страны. Это и существование иммигрантских гетто крупных немецких городов, в которых практически не осталось коренных немцев, и религиозный мусульманский экстремизм, и различные аспекты преступности в среде мигрантов. Затронутые Саррацином проблемы вызвали широкое обсуждение в немецком обществе и в политических кругах. Вызвав неоднозначные оценки в обществе, эта книга, тем не менее, стала негласным манифестом умеренных противников иммиграции.



21 октября 2010 г. канцлер Германии и лидер правящей партии А. Меркель, выступая на собрании молодежной организации ХДС в Потсдаме, заявила о провале политики мультикультурализма. На смену лозунгу мультикультурализма – сосуществования культур – пришел лозунг интеграции – включения иностранцев в немецкое общество.

Следующий подъем миграции относится к 2010-м гг. и во многом был порожден начавшейся «арабской весной», переросшей затем в вооруженные конфликты на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Европа столкнулась с крупнейшим кризисом беженцев со времен Второй мировой войны. Германия в итоге предоставила убежище сотням тысяч беженцев. Меркель назвала это "национальным долгом". К 2014 г. процент граждан Германии иностранного происхождения увеличился до 15–18% [8].

Неконтролируемый приток нелегальных иммигрантов на территорию Германии в 2015 г. привёл к серьёзным изменениям в массовом сознании немцев. Для многих стал очевидным провал иммиграционной политики правительства А. Меркель. Начало изменяться отношение коренных граждан как к проблеме иммиграции, так и к самим иммигрантам. Согласно данным опросов, в 2015 г. 61% немецких граждан выступали против миграции из-за пределов ЕС. В феврале 2016 г. каждый четвёртый немец был готов одобрить применение оружия против беженцев на границах Европейского Союза [6].

Весомая часть немецкого общества – средства массовой информации, лидеры политических и общественных объединений, представители правительства и парламента Германии начали выражать серьёзную озабоченность сложившейся миграционной ситуацией в стране. При этом обсуждался целый комплекс проблем, которые порождает интеграция иммигрантов: экономических (увеличение нагрузки на социальные институты, затраты на обустройство беженцев), социальных (рост ксенофобских настроений в обществе, радикализация общества), культурных (сложность включения иммигрантов в немецкую систему ценностей, образовательную среду). Угроза терроризма, источником которой часто представляют нелегальных беженцев и среду иммигрантов, усиливала беспокойство граждан.

На этом фоне быстро набирала популярность новая партия «Альтернатива для Германии» (далее АДГ), созданная в феврале 2013 года как объединение евроскептиков, требовавших отказа от евро. С 2015 года АДГ стала позиционировать себя как антиисламская партия. В нынешнем составе Бундестага эта партия получила численный перевес по сравнению с СвДП, Союз 90/Зеленые, Лево́й партией. Успех

АДГ связывают с тем, что партия притянула к себе протестный электорат, выступающий против наводнения страны иммигрантами.

Программа АДГ содержит следующие положения по миграционной политике:

- в настоящее время немецкая и европейская политика в отношении убежища и беженцев не может продолжаться в том же духе;
- «беженцами» неверно называют практически всех людей, которые нелегально въезжают в Германию, чтобы остаться здесь навсегда;

- после окончания войны, политических или религиозных преследований на родине эти люди должны покинуть Германию. При этом Германия совместно со своими европейскими партнерами должна предоставить им помощь в возвращении;

- унаследованная политика чрезмерной щедрости в предоставлении убежища приводит не только к быстрой, неумолимой колонизации Европы и в особенности Германии людьми из других культур и с других континентов. Она также несет ответственность за гибель многих людей на Средиземном море;

- АДГ хочет избежать подобных циничных результатов неверно понятого человеколюбия и предотвратить риск социальных и религиозных волнений и постепенного исчезновения европейских культур [9].

Возникла опасность роста популярности ультраправых движений в Германии, что может радикализировать германское общество и возродить национал-социалистические идеи в новом, иммиграционном контексте. Лидером и выразителем этих настроений является движение PEGIDA. Свое начало данное движение берет в Дрездене, в октябре 2014. Поводом для его возникновения стали события в Дрездене, Кёльне и Целле, когда произошли столкновения между мусульманами. Движение выдвигает следующие идеи: распределение беженцев по странам ЕС; запрет на иммиграцию для лиц с криминальным прошлым; последовательная политика депортации; защита и сохранение европейской культуры; запрет на проживание в Германии религиозных фанатиков и исламистов.

В целом PEGIDA позиционирует себя как мирное движение в поддержку традиционных ценностей, однако радикализация общества все больше привлекает в ряды его сторонников ультраправых и националистов, способствует распространению негативного отношения к мигрантам в немецком обществе. Представители ПЕГИДА постоянно проводят демонстрации в различных городах, собирая при этом тысячи людей. Так, 10 января 2015 года на улицах Дрездена собралось

около 35 тысяч человек, которые выступали против экстремизма. В других городах Германии по примеру ПЕГИДА также начали создаваться подобные движения: ЛЕГИДА (Лейпциг), НЮГИДА (Нюрнберг). Данные организации имели общую цель – изменение политики правительства по вопросу иммиграции.

Отношение к проблеме иммиграции привело к изменениям в расстановке сил на внутривнутриполитической арене. Популярность ХДС и ее главы Меркель начала снижаться после того, как канцлер в 2015 г. заявила, что беженцы могут свободно приезжать в Германию. Еще больше снизилась поддержка СДПГ, так как она трижды с 2005 г. участвует на вторых ролях в правительственной коалиции во главе с Меркель. Усилились разногласия между партиями. После выборов в Бундестаг 2017 г., на которых политический блок канцлера не набрал большинства голосов, формирование правительственной коалиции длилось более 5 месяцев.

В связи с разными подходами к вопросам миграции у А. Меркель лично и ХДС возникли трения с другой партией единого блока – Христианским социальным союзом, занимающим ведущие позиции в Баварии, и его лидером Х. Зеехофером, занявшим пост министра внутренних дел. По предложению министра удалось ограничить прием членов семей тех, кто уже успел «въехать» в Германию в последние годы, цифрой 2000 в месяц. Иначе немецкой «миграционной системе» грозил бы коллапс. Прибывшие в большом количестве в 2015 г. беженцы, в основном из Сирии, имеют право на проезд к ним членов семей, а таких набралось бы лишь в 2018 г. 268 тыс. [10].

*1 марта 2020 года в Германии вступил в силу закон о трудовой миграции квалифицированных специалистов.* Целевой группой нового закона являются иностранные квалифицированные специалисты из государств – не членов Европейского Союза. Квалифицированным иностранным специалистом признается тот, кто получил диплом не ниже уровня бакалавра в Германии или стране своего происхождения или имеет минимум среднее специальное образование или профессиональные навыки и опыт работы, сопоставимые с требованиями, предъявляемые к специалистам этого уровня в Германии. ФРГ не заинтересована в новых мигрантах, не имеющих высокой потенциальной возможности трудоустроиться по полученной в стране происхождения специальности или квалификации, не обладающих знанием немецкого языка на достаточном для комфортного проживания в стране уровне [2].

Основным направлением в структуре иммиграции лиц, не относящихся к категории беженцев, является восточно-европейское. В

сравнении с иммигрантами-мусульманами иммигранты из Восточной Европы, в частности, поляки и российские немцы, в массе своей успешно интегрируются в немецкое общество. Это можно объяснить стремлением этих категорий иммигрантов самоидентифицировать себя как немцев, в полной мере стать равноправными членами немецкого общества, не замыкаясь в собственных диаспорах.

Национальная политика Германии в области иммиграции ныне серьезно меняется. На основе анализа нормативно-правовых актов ФРГ можно сказать, что она сочетает в себе прием и интеграцию переселяющихся этнических немцев на основе действующего «принципа происхождения», что является постоянной составляющей иммиграционной политики, с приоритетным привлечением высококвалифицированных иммигрантов. Темпы иммиграции удалось замедлить, однако возникшие проблемы интеграции иммигрантов в немецкое общество еще долго будут влиять на политические и социальные процессы. Набирают силу право-популистские партии и движения, для которых либеральные идеи в области миграции абсолютно неприемлемы.

Политический спектр Германии после очередных парламентских выборов может измениться, как и государственная политика в отношении беженцев.

1. Чичкова, Е. Н. Механизм выработки и технологии осуществления современной иммиграционной политики ФРГ: дис... канд. полит. наук. Н. Новгород, 2011. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.dissercat.com/content/mekhanizm-vyrobotki-i-tekhnologii-osushchestvleniya-sovremennoi-immigratsionnoi-politiki-fed> – Дата доступа: 24.10.2020.

2. Германия зовет новых трудовых мигрантов. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://legal-dialogue.org/ru/> – Дата доступа: 24.10.2020.

3. Bevölkerung und Erwerbstätigkeit. Bevölkerung mit Migrationshintergrund – Ergebnisse des Mikrozensus 2013 // Statistisches Bundesamt. Wiesbaden, 2014 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: – Дата доступа: 24.10.2020.

4. Гулина, О.Р., Политико-правовые воззрения на иммиграционную политику ФРГ: обзор программ политических партий, Lex Russica, 2011, №6, стр. 1197-1213 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.researchgate.net/publication/260601280\\_Politiko-pravovye\\_vozzrenia\\_na\\_immigracionnuu\\_politiku\\_FRG\\_obzor\\_programm\\_politiceskih\\_partij](https://www.researchgate.net/publication/260601280_Politiko-pravovye_vozzrenia_na_immigracionnuu_politiku_FRG_obzor_programm_politiceskih_partij) – Дата доступа: 22.10.2020.

5. Щербаков В.Ю. Свободно-демократическая партия ФРГ (1998-2013 гг.): специфика либеральной иммиграционной политики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/svobodno-demokraticeskaya-partiya-frg-1998-2013-gg-spetsifika-liberalnoy-immigratsionnoy-politiki> – Дата доступа: 22.10.2020.

6. Щербаков В. Ю. Иммиграционная политика ПДС – «Левой партии» Германии: генезис, эволюция и перспективы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/immigratsionnaya-politika-pds-levoy-partii-germanii-genezis-evolyutsiya-i-perspektivy> – Дата доступа: 22.10.2020.

7. Скорняков, И. А. Иммиграционная политика Германии: сущность и динамика: дисс. канд. полит. наук. Чита, 2011. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.dslib.net/polit-instituty/immigracionnaja-politika-germanii-suwnost-i-dinamika.html> – Дата доступа: 29.10.2020.

8. Тушев, С. Иммигранты в Германии // BRD: официальный сайт любителей Германии. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: <http://brd.su/immigranty-v-germanii/> – Дата доступа: 27.10.2020.

9. Программа партии «Альтернатива для Германии» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.afd.de/wp-content/uploads/sites/111/2017/04/2017-04-18\\_afd-grundsatzprogramm\\_russisch\\_web.pdf](https://www.afd.de/wp-content/uploads/sites/111/2017/04/2017-04-18_afd-grundsatzprogramm_russisch_web.pdf) – Дата доступа: 27.10.2020.

10. Любин В.П., Алонци Р. Волна миграции в Европе и изменения в политике стран ЕС (на примере Германии и Италии, 2015-2018 гг.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/volna-migratsii-v-evrope-i-izmeneniya-v-politike-stran-es-na-primere-germanii-i-italii-2015-2018-gg> – Дата доступа: 28.10.2020.

## THE PROBLEM OF IMMIGRATION IN THE ACTIVITIES OF POLITICAL PARTIES IN THE FEDERAL REPUBLIC OF GERMA- NY

*Maiya Martsion*

*Grodno State University, Grodno, Belarus, [mvmarten@tut.by](mailto:mvmarten@tut.by)*

The article examines the program settings of the main political parties of Germany on immigration issues, the participation of these parties in the formation of national immigration policy. Shows the consequences of the immigration crisis in Germany for the political life of the country.

***Keywords: migration, immigration, population of Germany, economy, politics, political parties in Germany.***